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Вазь му твой боль...Вазь му твой боль...  ��

МЕ ТАД ШТУРШ КА

Для мно гіх сем' яў 
свар кі па між дзець мі — 
спра ва што дзён ная 
і звык лая. Ма лыя 
са пер ні ча юць 
па між са бой, скар дзяц ца 
ад но на ад на го, 
аб зы ва юц ца, б'юц ца. 
Ка неч не, не ўвесь час. 
Але баць кам час та 
хо чац ца, каб та кіх 
мо ман таў бы ло як ма га 
менш. Як на ву чыць 
дзя цей жыць мір на? 
З гэ тым пы тан нем мы 
звяр ну лі ся да псі хо ла га.

Шан цы, што кан флік ты бу дуць 
пра ця каць менш агрэ сіў на і хут чэй 
за кан чвац ца, па вя ліч ва юц ца ў тых 
сем' ях, дзе ўва гай не аб дзя ля ец ца 
ста рэй шае дзі ця.

— Час та пер шы нец па ку туе 
пас ля на ра джэн ня бра та ці сяст-
ры. Вось яшчэ ня даў на ён быў улю-
бён цам у сям'і, у яго бы ло столь кі 
пры ві ле яў, столь кі ўва гі, і рап там 
на ра джа ец ца «са пер нік», на яко га 
рэз ка ўсе пе ра клю ча юц ца, — рас-
па вя дае На тал ля ЛІТ ВІН КА, псі-
хо лаг Мінск ага га рад ско га дзі-
ця ча га клі ніч на га псі хі ят рыч на га 
дыс пан се ра. — Важ на, каб ма ма 
ўдзя ля ла ўва гу ста рэй ша му дзі ця-
ці, хоць паў га дзін кі па ся дзе ла з ім, 
аб ня ла, цал кам на ле жа ла яму. У 
гэ ты час ня хай лепш та та ці ба бу лі, 
дзя ду лі па гу ля юць з не маў лём.

Ня рэд ка ста рэй шым дзе цям не 
да вя ра юць да гля даць за мен шы мі. 
Ад нак больш дас ка на лай бу дзе так-
ты ка не ад мя жоў ваць ад до гля ду за 
ма лень кім, а па сту по ва ўцяг ваць 
бра ці ка (ці сяст рыч ку) у кло па ты.

— Вя до ма, гэ та па він ны быць 
па сіль ныя да ру чэн ні. Бо час та бы-
вае, што баць кі ўскла да юць за-
над та шмат аба вяз каў, та ды дзі ця 
крыў дзіц ца, і мо гуць быць больш 

сур' ёз ныя кан флік ты, — па пя рэдж-
вае На тал ля.

Коль касць сва рак мож на па-
мен шыць, ка лі ста рац ца ўліч ваць 
па трэ бы і здоль нас ці кож на га дзі-
ця ці.

— Не аба вяз ко ва на бы ваць дзе-
цям ад ноль ка выя цац кі і па час тун кі. 
Зва жай це на іх ці каў нас ці, уз рост, 
пе ра ва гі ў ежы, у вы ба ры па ку пак у 
кра ме. По тым яны мо гуць дзя ліц ца 
і мя няц ца па між са бой на бы тым, 
але ак цэнт па ві нен быць на тое, 

што кож ны мае свой густ і сваю 
па трэ бу. Так са ма неаба вяз ко ва 
імк нуц ца, каб дзе ці зай ма лі ся ад-
ным і тым жа ві дам спор ту, — ра іць 
псі хо лаг.

Звы чай на баць кі на стой ва юць, 
каб ста рэй шае дзі ця дзя лі ла ся з 
мен шым усі мі сва і мі рэ ча мі. Ад нак 
у дзі ця ці, як і ў кож на га ча ла ве ка, 
ёсць па чуц цё ўлас нас ці, і не ка-
то рыя цац кі для яго мо гуць быць 
вель мі важ ны мі. Ма лень ка га мо жа 
пры цяг ваць пэў ная ма шын ка з-за 
яе на віз ны, ці яр ка га ко ле ру, а ста-
рэй шы бу дзе сур' ёз на пе ра жы ваць, 
што яго рэч мо жа быць па прос ту 
зла ма на.

— Гэ та цал кам нар маль на, што 
ней кія цац кі ста рэй ша га не да-
зво ле на браць ма лод ша му. Мож-
на пры браць іх у та кое мес ца, дзе 
ён іх не ба чыць. А са ста рэй шым 
аб мер ка ваць, які мі цац ка мі ён бы 
ха цеў па дзя ліц ца, мо жа штось-
ці яму ўжо не ці ка ва. Мэ та згод на 
вы ка рыс тоў ваць ска зы — «да вай 
на ву чым ма ло га, ён яшчэ не ўмее, 
да па ма жы яму».

І ўсё ж, зу сім абы сці ся без кан-
флік таў дзе цям, асаб лі ва да школь-
на га ўзрос ту, амаль немаг чы ма. 
Дык што ра біць баць кам, ка лі свар-
ка ўсё ж ус пых ну ла і раз га рэ ла ся. 
Зра зу ме ла, што ў сам кры тыч ны 
мо мант дзя цей трэ ба раз вес ці і су-
па ко іць. А вось да лей ро ля да рос-
ла га не ў тым, каб вы ра шыць, хто 
мае ра цыю, а хто ві на ва ты, а ў тым, 
каб на ву чыць сва воль ні каў вы ра-
шаць свае кан флік ты са ма стой на.

— Спы тай це ся ў дзя цей, ці раз-
бя руц ца яны са мі, а ка лі ўсё ж да-
па мо га па трэб на, вы слу хай це адзін 
і дру гі бок, і хай яны са мі пра па-
ну юць ва ры ян ты вы ра шэн ня праб-
ле мы. Мож на рас ка заць неш та са 
свай го до све ду, як на ступ ны раз 
дзей ні чаць больш кан струк тыў на.

У школь ным уз рос це пра кан-
флік ты ў асноў ным раз маў ля юць, а 
ка лі дзе ці яшчэ да школь ні кі, доб ра 
раз ра джае кан флікт ную сі ту а цыю 
гуль ня.

— «Так, мае тыг ра ня ты раз ве-
ся лі лі ся, раз зла ва лі ся, да вай це за-
раз па ры ка ем ра зам: «рррррррр». 
Аль бо — «хто больш за ўсіх злу ец-
ца, а ну па ту па лі нож ка мі, па пер ку 
ска мя чы лі, вы гна лі Злюч ку, вось 
якая Злюч ка ў мя не, а твая да ка го 
па доб ная?» — пры во дзіць пры кла-
ды На тал ля Літ він ка. — Аль бо та кая 
гуль ня, ка лі хо чац ца, на прык лад, па-
аб зы вац ца. Кі да еш мяч і на зы ва еш 
са да ві ну аль бо га род ні ну: «ты ра-
дыс ка, а ты пят руш ка, а ты гар буз». 
Ад бы ва ец ца ле га лі за цыя гне ву ў 
пры маль най і смеш най фор ме.

Мно гіх кан флікт ных сі ту а цый 
мож на па збег нуць, ка лі пра пі саць 
пэў ныя пра ві лы на асоб ным ар ку-
шы і па ве сіць іх на бач ным мес цы. 
Пра ві лы ства ра юц ца са скар гаў 
са міх дзя цей: нель га ча паць рэ-
чы без да зво лу, не аб зы вац ца, не 
штур хац ца і г. д. Мож на іх пры го жа 
афор міць, пра ілюст ра ваць.

Ка лі дзі ця па крыў дзі ла ся, пра па-
нуйце яму на ма ля ваць сваю крыў-

ду, злосць, по тым яе ра за рваць і 
вы кі нуць. Псі хо ла гі ра яць за вес ці 
спе цы яль ную шкля нач ку для кры-
каў, так са ма ад мыс ло ва аформ ле-
ную. Хо чац ца дзі ця ці па кры чаць, 
па абу рац ца, ня хай возь ме яе і пра-
кры чыц ца ту ды як след.

— Ка лі дзі ця ці не ха пае ак тыў-
нас ці, яно неда стат ко ва ру ха ец-
ца, баць кі час та скар дзяц ца, што 
па вы ша ец ца вер баль ная агрэ сія: 
аб зы вал кі, кры кі, плак сі васць. Трэ-
ба да па маг чы скі нуць эмо цыі. Для 
гэ та га — па больш прак ты ка ван-
няў з мя чом, мож на дро ці кі кі даць,  
штось ці ля піць.

Па ка ран няў за дрэн ныя па во дзі-
ны па маг чы мас ці трэ ба па збя гаць. 
Але бы ва юць мо ман ты, ка лі яно не-
аб ход на. Ра біць гэ та трэ ба так са ма 
з ро зу мам.

— Ві да воч на, што ні я кіх фі зіч ных 
па ка ран няў ужы ваць нель га, — ка жа 
На тал ля Літ він ка. — Глуп ства так са-
ма ка раць дзя цей пра цай у до ме. 
Лепш за ўсё вы му ша нае лай дац тва: 
па са дзі це сва воль ні ка на крэс ла, на 
тэр мін 1-2 хві лі ны, па мно жа ныя на 
яго ўзрост. Гэ та га бу дзе да стат ко ва 
для ма лень кіх дзя цей.

Для ста рэй шых доб ра пра цуе 
па збаў лен не за ах воч ван няў і пры-
ві ле яў. Вар та па мя таць, што лю бы 
ме тад па ка ран ня дзей ні чае тым 
лепш, чым ра дзей ён пры мя ня ец-
ца. Пры час тых па ка ран нях дзе ці 
ста но вяц ца хлус лі вы мі, у іх з'яў ля-
юц ца стра хі, агрэ сія.

Але на ХУРС

�

Я НА КРЫ ЧА ЛА на ма ці хво рай дзяў-
чын кі. Цяж ка хво рай дзяў чын кі, якая 

ле чыц ца ў Цэнт ры дзі ця чай ан ка ло гіі, ге ма-
та ло гіі і іму на ло гіі. Я вы плес ну ла на яе сваё 
абу рэн не і не га тыў. Спа чат ку па шка да ва ла, 
што са рва ла ся. Але жыц цё па ка за ла, што та-
кі штур шок бы вае ка рыс ным. На ват для ма ці 
хво рай дзяў чын кі.

«Клуб 5000» да па ма гае ма ла за бяс пе ча-
най ін ша га род няй сям'і аплач ваць жыл лё на 
час ля чэн ня ў Ба раў ля нах. Апла ту ва лан цё ры 
ўно сяць у пэў ны дзень. Згод на з умо ва мі да-
га во ра, апла та пра во дзіц ца кож ны ты дзень. І 
што раз нам трэ ба знай сці воль на га ча ла ве-
ка, які ся род пра цоў на га дня га то вы ехаць на 
край го ра да і аплач ваць пра жы ван не хво ра га 
дзі ця ці.

Ра ні ца. Я толь кі што ад вя ла свай го двух-
га до ва га сы на ў са док. Трэ ба ска заць, што 
хо дзіць ён ту ды з бо ем. Кож ную ра ні цу слё зы 
льюц ца ад лож ка да па ро га гру пы. Мне да во-
дзіц ца ад ры ваць яго ад ся бе, каб пе ра даць 
вы ха валь ні цы. А по тым ма ці трэ ба прый сці 
ў ся бе, каб за няц ца спра ва мі. На бі раю ван-
ну. Спра бую су па ко іц ца і ўзна віць энер гію. А 
па чуц цё ві ны ата куе з роз ных ба коў, у мя не з 
ім па куль не раз рыў ная су вязь. І тут зва нок ад 
не зна ё ма га аба не нта.

— Ча му да гэ туль не ўне се ная апла та?
Я не ад ра зу ра зу мею, хто і пра што га во-

рыць. Але ві да воч на ад чу ваю, што гэ та прэ-
тэн зія. Хут ка ўцям лі ваю і зры ва ю ся. Гэ та ма ці 
той хво рай дзяў чын кі. Я пы та ю ся, ча му яна 
раз маў ляе та кім то нам, быц цам я неш та ёй 
аба вя за ная. Тлу ма чу, што гэ та яе кло пат — 
са чыць за да та мі і на гад ваць за па ру дзён да 
апла ты. Рас каз ваю, што даб ра чын насць для 

нас не ра бо та і што ў кож на га ва лан цё ра ёсць 
асноў ны за ня так, які да па ма гае за раб ляць 
гро шы, што ў нас ёсць свае сем'і і кло па ты. 
Дай шла да га лоў на га: паў га дзі ны та му я з бо-
ем зда ла свай го сы на ў дзі ця чы са док, каб 
за няц ца да па мо гай яе да чцэ. Але гэ та бы ло 
ўжо за над та. І, па сут нас ці, гэ та мой, а не яе, 
вы бар. Я спы ні ла ся і па пра сі ла пра ба чэн ня. 
Ага лом ша ная ма ці так са ма вы ба чы ла ся і пры-
зна ла ся, што прос та спа ло ха ла ся, што яны з 
дзі цем за ста нуц ца на ву лі цы.

ЧАС ад ча су ме тад штурш ка спра цоў вае 
на ма іх зна ё мых і бліз кіх. На лю дзей гэ-

та дзей ні чае, як ле дзя ны душ. Шок вы во дзіць 
са ста ну без да па мож нас ці і пры му шае ру хац-
ца. Я бы ваю іра ніч най, жорст кай, ты ра нам ці 
тро лем, ма гу браць ча ла ве ка на «сла бо!» з 
ад ной толь кі мэ тай — раз ва ру шыць яго, пры-
му сіць да ка заць, што ён мо жа.

У сту дэнц кія ча сы мая су сед ка па па коі Жэ-
ня ўвесь час ся дзе ла на лож ку, за кру ціў шы ся 
ў коў дру. Яна не ве да ла, чым за няць ся бе, 
і крыў да ва ла на ўвесь свет... Ад ной чы мне 
на да ку чы ла на зі раць, і я па ча ла ўслых рас піс-
ваць, якое нік чэм нае жыц цё пра хо дзіць по бач 
са мной. Рэ ак цыя бы ла хут кай, але не ча ка най. 
Жэ ня рас ку сі ла мой на мер раз ва ру шыць яе і 
ці ха ска за ла: «Са мной та кія шту кі не пра цу-

юць. Я яшчэ больш па крыў джу ся на ўвесь свет, 
яшчэ менш ста ну лю біць ся бе і кан чат ко ва 
знік ну пад гэ тай коў драй».

Я пе ра еха ла ў ін шы па кой. Гэ та так са ма быў 
план. Ажы віць Жэ ню, пры му сіць дзей ні чаць, 
ра за брац ца ў са бе. Але яна па лі чы ла мой учы-
нак здра дай. І мы па сва ры лі ся.

Праз ней кі час зноў ста лі сяб ра ваць. Не, не 
зноў, а па-но вай. На ша сяб роў ства ста ла ку ды 
больш ад кры тым і моц ным, чым у той пе ры яд, 
ка лі мы жы лі ра зам, за моўч ва лі прэ тэн зіі і на-
за па шва лі крыў ды. Мы сяб ру ем ужо 13 га доў 
і ця пер мо жам кры ты ка ваць ад на ад ну без 
крыўд і ня ём кас цяў.

Жэ ня знай шла сваю ні шу, за квіт не ла, ро-
біць пос пе хі на зайз драсць ня доб ра зыч ліў цам. 
«А хто б мог па ду маць? Па гля дзі, як лю дзі 
мя ня юц ца», — ад зна ча юць агуль ныя зна ё мыя. 
Яна са праў ды мо жа га на рыц ца са бой. І я га-
на ру ся ёй.

РАС КА ЖУ яшчэ ад ну гіс то рыю, дзе я 
бы ла па ін шы бок ба ры кад. Так час та 

бы вае: ме тад, які ты ад пра цоў ва еш на ін шых, 
скла да на пры мя ніць на са бе.

Усё той жа сту дэнц кі ін тэр нат. Я ў дэ прэ сіі. 
За кі ну ла ву чо бу, а по тым пе ра ста ла ўста-
ваць з лож ка. Ужо не каль кі дзён гля джу ў 
столь і ні з кім не раз маў ляю. А ў га ла ве вы-
спеў план — за браць да ку мен ты з БДУ і па-
ехаць чэз нуць у сва ім Крас на пол лі. У дум ках 
я раз віт ва ю ся са ста ліч ным жыц цём, яко га 
так пра гну ла, з но вы мі сяб ра мі, ін тэр на там 
і су сед ка мі па па коі. Яны ж вы ра шы лі ра-
та ваць мя не. Ма і мі ме та да мі. Вы клі ка лі на 
раз мо ву і па ве да мі лі, што больш не жа да юць 
на зі раць на паў жы вую іс то ту. Я ім: «Па цяр пі-
це яшчэ кры шач ку». А са ма ве даю, што ўжо 

з'е ду на заў сё ды. І ў ад каз чую стро гае: «Гэ та 
ты па цяр пі! І будзь лас ка вай па кі нуць свае 
праб ле мы. Ты не ад на тут жы веш». Яны ж 
не зда гад ва лі ся пра мой план. Раз ва руш ва-
лі, «аб да ва лі ле дзя ным ду шам», пра во дзі лі 
шо ка вую тэ ра пію. Але гэ тыя сло вы — і сён ня 
ў ву шах. «Гэ та ты па цяр пі...»

Да до му я з'е ха ла без раз ві тан ня, так і не 
рас крыў шы свой план. Цэ лы ме сяц што дня 
пры му ша ла ся бе ўста ваць з лож ка, неш та ра-
біць, пра цяг ваць жыць. І рап там унут ра ны го-
лас ска заў: «Ты, ану ча, са бра ла ся і па еха ла 
на зад! Ты па ка ра еш ста лі цу. І яна па ка рыц ца 
та бе толь кі та ды, ка лі пе ра ста неш быць ану-
чай!» Ме тад штурш ка спра ца ваў. Я се ла ў аў-
то бус, які праз шэсць з па ло вай га дзін да ста віў 
мя не ў но вае жыц цё.

...НЕ ВЕ ДАЮ, на коль кі свое ча со ва 
пра гу ча ла шо ка вая тэ ра пія для 

ма ці хво рай дзяў чын кі, ці ме ла я пра ва па-
вы шаць на яе го лас і як моц на па крыў дзі ла. 
Але яна ста ла ста ран на, за не каль кі су так, 
на гад ваць пра дзень апла ты. А сён ня па тэ-
ле фа на ва ла, каб ска заць, што іх з дач кой 
ад пус ка юць на ты дзень да до му. Ма ці да мо-
ві ла ся з гас па ды няй пла ціць толь кі за тыя 
дні, што яны зна хо дзяц ца ў мін скай ква тэ ры 
і жыл лё не зда дуць ні ко му ін ша му, па куль 
іх ня ма. Яна па кла па ці ла ся пра гро шы. Не 
свае — даб ра чын ныя. Ха це ла, каб мы менш 
тра ці лі на іх. І па абя ца ла вяр нуць усё да ка-
пей кі, ка лі дзяў чын ка вы зда ра вее і да па мо га 
больш не спат рэ біц ца.

Тац ця на НЕ МЧА НІ НА ВА, 
за сна валь ні ца даб ра чын на га ру ху 
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ДЗЕТ КІ Б'ЮЦ ЦА, А БАЦЬ КІ ЗЛУ ЮЦ ЦА
Як да па маг чы бра там і сёст рам раз ру ліць свае кан флік ты

Важ на, каб ма ма ўдзя ля ла 
ўва гу ста рэй ша му дзі ця ці, 
хоць паў га дзін кі па ся дзе ла 
з ім, аб ня ла, цал кам на ле жа ла 
яму. У гэ ты час ня хай 
лепш та та ці ба бу лі, дзя ду лі 
па гу ля юць з не маў лём.

Мно гіх кан флікт ных 
сі ту а цый мож на па збег нуць, 
ка лі пра пі саць пэў ныя 
пра ві лы на асоб ным ар ку шы 
і па ве сіць іх на бач ным 
мес цы. Пра ві лы ства ра юц ца 
са скар гаў са міх дзя цей: 
нель га ча паць рэ чы 
без да зво лу, не аб зы вац ца, 
не штур хац ца і г. д.

Я бы ваю іра ніч най, жорст кай, 
ты ра нам ці тро лем, ма гу браць 
ча ла ве ка на «сла бо!» з ад ной 
толь кі мэ тай — раз ва ру шыць яго, 
пры му сіць да ка заць, што ён мо жа.


